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COMISSÃO LOCAL DAS AUTORIDADES NOS PORTOS 

CLAPs 

ATA DA 10ª REUNIÃO 

 

Às 14 horas e 30 minutos do dia 24 de fevereiro de 2014, na sala de reuniões da 

CODESP, em Santos, reuniu-se a Comissão Local das Autoridades nos Portos, 

atendendo o que determina o artigo 5º do Decreto nº 7.861, de 6 de dezembro de 2012, 

realizando sua décima reunião (ordinária). Compareceram os seguintes representantes: 

Renato Ferreira Barco, representante da Companhia Docas do Estado de São Paulo – 

CODESP, Reinaldo Campos Sperandio, representante do Departamento de Polícia 

Federal do Ministério da Justiça, Ricardo Fernandes Gomes, representante da Autoridade 

Marítima, Francisco das Chagas Alexandre de Assis e Patricia Pereira da Silva de Freitas, 

representantes da Agência Nacional de Vigilância Sanitária – ANVISA e Daniel Gustavo 

Braz Rocha, representante da Secretaria da Defesa Agropecuária do Ministério da 

Agricultura, Pecuária e Abastecimento – MAPA. Os representantes da Secretaria da 

Receita Federal do Brasil do Ministério da Fazenda e da Agência Nacional de Transportes 

Aquaviários – ANTAQ, não compareceram á reunião, justificando suas ausências.  Para 

prestar apoio técnico e administrativo a reunião estiveram presentes Antonio Bautista 

Fidalgo, Superintendente Chefe de Gabinete e Secretaria Geral da CODESP, Jorge Leite 

dos Santos, Secretário Geral do Conselho de Administração da CODESP, Rodrigo Dias 

Calafate e Reginaldo Brito de Lima, Técnico de Serviços Portuários da CODESP. Com a 

palavra, o Representante da CODESP, Renato Barco declarou aberta à reunião e passou 

ao item I – ABERTURA, sendo submetida à apreciação da Ata da nona reunião, que 

achada conforme, foi devidamente assinada pelos presentes. Em seguida, o 

representante da CODESP, Sr. Renato Barco, deixou registrado a presença do 

Comandante da 1ª Brigada de Artilharia Antiaérea, General de Brigada Guido Amin 

Naves, enfatizando que esta Comissão se sente muito satisfeita com a presença do 

Exército Brasileiro na reunião. Prosseguindo, passou às Comunicações do Presidente, 

onde prestou as seguintes informações: Com relação à safra de grãos, o Presidente 

informou que ocorreu grande congestionamento na última terça-feira dia 18 de fevereiro,  

em frente aos pátios reguladores de Cubatão, onde teve grande repercussão na imprensa.  

Informou ainda, que todo caminhão que transporta granéis de origem vegetal para o porto 
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deve obrigatoriamente ser recebido pelos pátios reguladores. Atualmente a CODESP 

busca fazer um agendamento desde a produção até a chegada ao porto passando por 

estes terminais, tendo a finalidade de compatibilização entre as capacidades de 

movimentação de cada terminal para evitar o congestionamento de caminhões. Apesar 

das medidas de agendamento na origem o congestionamento ocorreu e neste caso houve 

a aplicação de sanções legais sobre o Terminal de Grãos T-Grão, que foi devidamente 

penalizado por trazer mais de 102 caminhões sem agendamento. As penalidades foram 

referentes às multas nos valores de R$ 1.000,00 a R$ 2.000,00 por caminhão, no qual 

podem ser preocupantes para os exportadores, terminais e tradings já que a multa é sobre 

os terminais, e não sobre os caminhoneiros. Foi notado também, que a movimentação 

que ocorre de segunda a quarta é muito intensa, diminuindo consideravelmente a partir de 

quinta-feira, estando interligados com os pontuais congestionamentos. Prosseguindo, 

informou que ocorreu uma reunião na Casa Civil entre o governo e representantes das 

tradings, buscando sensibilizar empresários sobre a situação atual do referido assunto. 

Continuando, o Presidente informou que com relação aos serviços de dragagem, através 

de um contrato já existente e com volume remanescente, a CODESP poderá 

compatibilizar para recuperar um trecho crítico onde houve perda de calado, mas ainda 

não foi possível fazer a batimetria, sendo que uma das razões foi o sumiço de um 

batimetro, já recuperado, e que no momento ocorrem turbilhonamento em certos pontos 

do canal devido às condições adversas da maré.  A CODESP, atendendo a portaria da 

SEP, celebrou dois contratos emergenciais: a) Manutenção dos Berços de Atracação, a 

fim de recuperar a profundidade perdida e b)  Dragagem de aprofundamento e 

manutenção do canal de Acesso ao Porto de Santos - Trecho 1,  que foi vencido pela 

Empresa VAN OORD. Com relação ao acesso aos berços de atracação, o contrato atual 

se encerrará no dia 26 de março, o que poderá levar a CODESP a realizar uma nova 

licitação emergencial. A seguir, o Presidente da Comissão informou que no dia 

21/02/2014, foi publicado no Diário oficial da União – DOU, o Aviso de Licitação RDC 

Presencial nº 1/2014-USAG 110680, processo Nº 00004500344620130, cujo objeto é a 

contratação de empresa para os serviços de dragagem no Porto de Santos. Na 

sequência, o representante da Autoridade Marítima, recomendou que fosse realizada uma 

reunião, entre a praticagem e representantes da CODESP, a fim de tratar sobre o 

problema do aprofundamento do canal no trecho 4. Em seguida, o Representante da 

CODESP, passou ao item II – ASSUNTOS DE COMPETÊNCIA DA CONAPORTOS 



 

 

   

3 
 

LOCAL, que tiveram as seguintes observações: II.01 - DEPOT's - Terminal de Containers 

Vazios, referente ao horário de atendimento encerrar entre 15h/16h. II.02 - Lavagem em 

Contêineres, referente a demora na liberação do contêiner. A Comissão Local das 

Autoridades nos Portos – CLAPs deixa registrado que conforme recomendado pelo 

representante da CODESP na última reunião, os representantes do SINDISAN, ABTTC, 

CNNT e ABTRA e o Superintendente de Logística Integrada e CTP/CENEP, Sr. Osvaldo 

Freitas Vale Barbosa, estiveram reunidos nos dias 27/01 e 11/02/2014 para discutir sobre 

os assuntos acima mencionados, sendo que, os acordos alcançados, caso aprovados em 

reunião, a ser realizada no dia 24/02/2014, serão colocados em prática por um período de 

teste com duração de 40 dias, e após este período, os resultados serão apresentados a 

esta Comissão. Encerrados os assuntos deste item, o Representante da CODESP passou 

ao item III.ASSUNTOS DE COMPETÊNCIA DA CONAPORTOS NACIONAL, conforme 

descritos a seguir: III.01 - Ofício N/C 013/2013 - Declaração de Trânsito Aduaneiro – DTA, 

sobre o assunto foi encaminhado cópia da Ata contendo o referido Ofício através da Carta 

DP-GD/260.2013 de 28-05-2013 à CONAPORTOS Nacional. III.02 - Ofício N/C 014/2013 - 

Proposta de Alteração na Instrução Normativa 248/02, foi encaminhado cópia da Ata 

contendo o referido Ofício através da Carta DP-GD/260.2013 de 28-05-2013 à 

CONAPORTOS Nacional. III.03 - Situação atual do quadro de servidores no Posto da 

ANVISA no Porto de Santos, sobre o assunto foi encaminhado à CONAPORTOS 

Nacional, Carta DP-GD/240.2013, de 23-05-2013 - para conhecimento. III.04 - Ofício 

DDA/SFA-SP 039/2013 – MAPA que solicita reforço de recurso humano na unidade de 

Santos, sobre o assunto foi encaminhada á CONAPORTOS Nacional, Carta                   

DP-GD/297.2013 de 24-06-2013. III.05 - Ofício 055/13 - Instrução Normativa 1353/2013 

da SRFB, sobre Geração de insegurança aos agentes marítimos e seus armadores 

representados - Desembaraço e entrega de mercadorias de importação, sobre o assunto 

foi encaminhado Carta DP-GD/298.2013 de 24-06-2013 à CONAPORTOS Nacional.  

III.06 - Carta ABTRA 104.2013 - Regulamentação do Reporto, sobre o assunto foi 

encaminhada Carta DP-GD/378.2013 de 24-07-2013 à CONAPORTOS Nacional.       

III.07 - Instrução Normativa nº 1.356/2013 da SRFB - Constatação de b/l original falso - 

Representação junto a Policia Federal / Alfândega de Santos para apuração de 

Responsabilidades - Implantação da "Trava Eletrônica" existente no Siscomex sob a 

responsabilidade do Agente Marítimo, sobre o assunto foi encaminhada à CONAPORTOS 

Nacional carta DP-GD/379.2013, de 24/7/2013. Foi encaminhado também, ofício pelo 
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representante da Receita Federal (Santos) ofício ao Superintendente Regional da Receita 

Federal e ao Coordenador-Geral da COANA, em 27/7/2013. A Comissão Local de 

Autoridades nos Portos – CLAP’s deixa registrado que foram enviadas à CONAPORTOS 

Nacional Cartas DP-GD/546.2013, de 30/10/2014 e DP-GD/618.2013, de 4/12/2013, que 

levaram ao conhecimento daquela Comissão, os assuntos acima relacionados. 

Prosseguindo, o Representante da CODESP passou ao item IV – ASSUNTOS GERAIS, 

onde o Comandante da 1ª Brigada de Artilharia Antiaérea, General de Brigada Guido 

Amin Naves, informou a Comissão que o Exército, através do Decreto Lei 3.665/2000, tem 

como atribuição certificar empresas, verificar documentações e condições de 

armazenagens, que definem as condições que as empresas devem ter para lidar com 

produtos controlados, como por exemplo, o nitrato de amônia. Esta operação é feita 

regularmente não impactando diretamente na atividade do porto, mas traz alguns 

gravames e restrições para os operadores, pois é necessário que frequentemente sejam 

realizadas inspeções, certificações, emissão de documentos e guias de tráfego, para que 

os operadores possam movimentar e armazenar estes itens. Devido a esta função 

consideramos importante participarmos nas reuniões deste fórum, onde o Exército será 

representado pelo Tenente Coronel Flávio Alves Oliveira, que assumirá a Seção de 

Fiscalização de Produtos Controlados, onde poderemos contribuir com alguma demanda, 

reclamação e informação que venha a ser necessária. Há no momento um passivo de 

documentação dos operadores do porto, já que cada empresa tem que ter um Certificado 

de Registro - CR pra operarem com materiais controlados e possuírem condições física e 

pessoal, assim, informo que assinei na data de hoje uma ordem de operação que ocorrerá 

na última semana de março, com o objetivo de realizar um mutirão de vistorias e 

regularizar tal situação, para isso, receberemos equipes de reforço e convidaremos os 

demais órgãos anuentes para participarem, cujo os mesmos serão comunicados através 

de ofícios a fim de  oficializar o convite.  Nesta mesma semana o Exército receberá em 

Santos o General Diretor de Brasília e no dia 27/03/2014 realizaremos na CODESP uma 

apresentação sobre o Porto de Santos. Após explanação do Comandante da 1ª Brigada 

de Artilharia Antiaérea, General de Brigada Guido Amin Naves, a Comissão Local das 

Autoridades nos Portos deixa registrado que acolhe o pedido do Comandante aprovando 

a participação do Exército Brasileiro nas reuniões desta Comissão como convidado 

permanente. Na sequência, o Representante da Autoridade Marítima, Capitão-de-Mar-e-

Guerra Ricardo Fernandes Gomes, deixa registrado seus agradecimentos pela 
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cooperação da Polícia Federal, Receita Federal, IBAMA, da CODESP (Guarda Portuária), 

TRANSPETRO e PETROBRÁS, com relação à Operação Amazônia Azul, treinamento 

visando a segurança e fiscalização nas águas oceânicas brasileiras, que ocorreu entre os 

dias 17 e 22 de fevereiro, relevando a importância de trazer fuzileiros navais para 

conhecerem o Porto de Santos e realizarem este exercício, cujo resultado foi muito 

proveitoso. Durante os exercícios foi possível realizar algumas patrulhas no estuário, 

sendo que entre elas, registramos um incidente com disparos direcionados aos 

integrantes da referida operação. Em seguida, o representante da Polícia Federal, Sr. 

Reinaldo Campos Sperandio, comunicou que a Polícia Federal está colhendo informações 

com o representante da Autoridade Marítima, referente ao registro do incidente com 

disparos ocorridos durante treinamento visando à segurança e fiscalização nas águas 

oceânicas brasileiras. Comunica também, que a Polícia Federal está procedendo às 

investigações visando à elaboração de operação policial para coibir os roubos e ataques 

do gênero e que já foram coletadas informações para viabilizar instauração de inquérito 

policial referente aos roubos nos terminais. A seguir, a ANVISA entregou Ofício                 

nº 091/2014/PPSTS/CVSPAF/SP/GGPAF/ANVISA, de 24/02/2014, onde comunica que a 

partir desta data, os seus representantes na Comissão Local das Autoridades nos Portos 

serão: Francisco Chagas Alexandre de Assis, como membro titular, e, Patrícia Pereira da 

Silva de Freitas, como membro suplente, atendendo ao Decreto nº 7861 de 06/12/2012. A 

Comissão Local das Autoridades nos Portos deu as boas vindas aos novos integrantes da 

ANVISA, desejando uma boa passagem pela Comissão. Em seguida, o representante da 

ANVISA, Sr. Francisco Chagas Alexandre de Assis, agradeceu a todos, enfatizando que 

os assuntos que envolvem a ANVISA serão tratados com a devida importância. Em 

seguida, informou que existe um estudo de remanejamento de funcionários no órgão local 

a fim de que seja atendido o funcionamento 24 horas do Porto, informou ainda, sobre as 

dificuldades existentes para sensibilizar servidores de outros estados a serem transferidos 

para esta região. Finalizando, o representante do MAPA informou que no mês passado foi 

publicado edital do concurso do Ministério da Agricultura, onde foram selecionados para o 

quadro de pessoal de Santos, 7 fiscais e 9 agentes, sendo a interpretação positiva, 

considerando o aumento de 30% no quadro de funcionários. Informa também, que o 

Secretário Executivo do Ministério da Agricultura determinou que fossem organizadas 

forças tarefas para apoio ao escoamento da safra. Sem mais assuntos, o Presidente da 

CONAPORTOS Local passou ao item V - ENCERRAMENTO, onde agradeceu a presença 
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de todos, dando por encerrada a reunião, marcando a data da próxima para o dia 31 de 

março de 2014 às 14h30min, na sala de reunião da CODESP, no mesmo horário e local, 

determinando a lavratura da presente Ata. 

 

 
     Renato Ferreira Barco                                           Reinaldo Campos Sperandio 
  Representante da CODESP                               Representante da Polícia Federal             
                                                                          
 
 
 
    Ricardo Fernandes Gomes                       Francisco das Chagas Alexandre de Assis 
       Autoridade Marítima                                       Representante da ANVISA 
                                                                               
 
 
     Daniel Gustavo Braz Rocha                               Jorge Leite dos Santos 
      Representante do MAPA                                     Secretario Geral                                   
                   
 
 
 


